
Data una grammatica G, l’insieme degli inizil’insieme degli inizi di una stringa 
α di variabili e terminali -Ini (α)- è l’insieme dei terminali con 
cui iniziano le stringhe derivabili da α nella grammatica G.
Ini (α) è così definito:

Ini (ε) = Φ

Ini (aβ) = {a}

Ini (Aβ) = 

∪ Ini (γ) se A non è annullabile
Α→γ ∈P

∪ Ini (γ) ∪ Ini (β) se A è annullabile
Α→γ ∈P

N.B. A è annullabile se A ⇒∗ ε



EsempioEsempio

G = < {X, Y, Z}, {a, c, d}, P, Z >

P: Z → d | XYZ
Y → c | ε
X → Y | a

Ini (Y) = Ini (c) ∪ Ini (ε) = {c} 

Ini (X) = Ini (a) ∪ Ini (Y) = {a} ∪ {c} = {a, c}

Ini (XYZ) = Ini (X) ∪ Ini (YZ) = Ini (X) ∪ Ini (Y) ∪ Ini (Z) = 
{a, c} ∪ {c} ∪ {a, c, d} = {a, c, d} 

X è annullabile Y è annullabile



Data una grammatica G, l’insieme dei seguitil’insieme dei seguiti di una variabile 
A -Seg (A)- è l’insieme dei terminali con cui iniziano le 
stringhe che seguono A nelle derivazioni della grammatica G.
Seg (A) è così definito:

Seg (A) = 
Β→α

∪ Ini (β)
Αβ ∈P ∪

∪ ∪ Seg (B) / B ≠ A e β annullabile
Β→αΑβ ∈P (cioè β ⇒∗ ε)

∪

∪ {⊣} se A è lo start symbol di G

Z → d | XYZ
Y → c | ε
X → Y | a

Seg (Z) = {⊣} 
Seg (Y) = {a, c, d} 
Seg (X) = {a, c, d}



Data una grammatica G, l’insieme guidal’insieme guida di una produzione 
della grammatica A → α -Gui (A → α)- è l’insieme dei 
terminali con cui iniziano le stringhe generate a partire dalla 
produzione stessa. 
Gui (A → α ) è così definito:

Ini (α) se α non è annullabile
Gui (A → α) = 

Ini (α) ∪ Seg (A) se α è annullabile

Gui (Z → d) = {d} | XYZ
Gui (Z → XYZ) = {a, c, d}
Gui (Y → c) = {c}

Gui (Y → ε) = {a, c, d}
Gui (X → Y) = {a, c, d}
Gui (X → a) = {a}


